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W  polskiej tradycji zachował się zwyczaj grzebania zmarłych na głębokości około 2m, na terenach wydzielonych, najczęściej w pobliżu     kościoła.     Ponieważ     kościoły budowano w eksponowanych  miejscach  często na wzniesieniach, więc i cmentarze lokalizowano   na  zboczach   lub   lokalnych spłaszczeniach. W ciągu około 25 lat, w danej miejscowości, w związku z wymianą pokoleń    na   cmentarzu   spocznie   liczba ludności   równa   w   przybliżeniu   średniej liczbie jej mieszkańców w tym okresie. Są  to więc znaczne      ilości ciał ludzkich zgromadzone na niewielkiej powierzchni. Po    ustaniu   procesów    życiowych    w tkankach zachodzą zjawiska mineralogiczne. Zostają  utrwalone   lub  zanikają  struktury biologiczne.   W   obu jednak  przypadkach przenikają do  środowiska  roztwory  wielu związków.      Rozpoczyna       się      proces wyrównywania stężeń pierwiastków między tkankami  a otoczeniem.  Jego  przebieg w dużym    stopniu    zależy    od    warunków fizykochemicznych w jakich znajdują  się tkanki. Dotyczy to zwłaszcza odczynu pH i Eh [Pawlikowski M. 1995]. Zanik struktur biologicznych występuje najszybciej   w   środowisku   o   warunkach utleniających.   Powstają   wówczas   kwasy organiczne     i     różnego     typu     związki   Procesowi temu sprzyja środowisko kwaśne o pH poniżej  6,6. W tych warunkach w wyniku rozpuszczania np. apatytu kostnego uwalniają się wolne jony PO43- , F- , Cl- i inne. Utrwalanie struktur biologicznych, polegający na krystalizacji substancji mineralizujących tkanki, dokonuje się przede wszystkim w warunkach redukcyjnych i alkalicznych. Efektem procesów sylifikacji, karbonatyzacji,  pirytyzacji, fosforyzacji są głównie skamieniałości. Podczas tych procesów zostają uwolnione i odprowadzone z tkanek do środowiska między innymi: siarka, azot i potas. Pierwiastki te, w czasie przemieszczania, tworzą nowe związki. Związki w postaci jonów zanieczyszczają wody gruntowe, które często są wykorzystywane do celów pitnych. Wykonano wstępne rozpoznanie wpływu cmentarzy na stan fizykochemiczny wody w    studniach    zlokalizowanych    w    ich otoczeniu. Badaniom  poddano   30   studni położonych   w   niedalekiej   odległości   od cmentarzy;      w Karpatach,      Kotlinie Sandomierskiej  i  Oświęcimskiej,  oraz na  Wyżynie
Krakowsko-Częstochowskiej. Badano wodę  z takich miejscowości jak: Bulowice k. Kęt, Brzeźnica k; Bochni, Janowice k. Zakliczyna, Korzkiew, Krosno, Lubień, Łańcut, Majkowie, k. Nowego Brzeska, Prądnik w Krakowie, Rzochów k. Mielca, Rudawa, Rymanów, Szczępanowice k. Słomnik, Tęgoborze., Wilczyska k. Stróż. Wykonana analiza dotyczyła; zawartości w wodzie studziennej jonów azotanowych [NC3-], chlorków [Cl-], siarczanów [S042-], fosforanów [PO4 3- ], fluorków [F-], jonów amonowych; 

[ NH4+]. i jonów potasowych [K+]. Dodatkowo określono odczyn wody oraz przewodnictwo ogólne.    
Przekroczenia norm dla wód pitnych dotyczą prawie wszystkich studni zlokalizowanych w pobliżu cmentarzy. Nieliczne, stwierdzone wyjątki tłumaczono morfologią otoczenia oraz głębokością studni, gdzie czerpano wodę podziemną z głębszego poziomu wodonośnego. Wstępne rozpoznanie wskazuje, że położenie studni względem cmentarza odgrywa istotną rolę. Studnie zlokalizowane obok cmentarza w Janowicach mają mniejsze przekroczenia norm niż te poniżej niego. Nie zawsze większe przekroczenia dotyczą studni położonych bliżej. W Rudawie studnia położona w odległości 25m od cmentarza [Rudawa 9], ma mniejsze przekroczenia norm niż zlokalizowana l00 m dalej [Rudawa 303]. Czynnik ten nie jest więc najistotniejszy. Wydaje się, że różnice w jakości wody zależą od źródła zasilania studni oraz krążenia wody w utworach podłoża.
Przeprowadzone wstępne badania nie wskazują regionalnych prawidłowości. Zarówno studnie położone na Wyżynie Krakowsko-Częstochowskiej, w Kotlinie Sandomierskiej i Oświęcimskiej, czy w Karpatach posiadają wodę gruntową w okolicach cmentarzy niezdatną do użytku. Przekroczenia te dotyczą głównie azotanów, siarczanów i fosforanów. Mniejsze przekroczenia stwierdzono dla chlorków, jonów potasowych i amonowych. Nie wykazano przekroczeń dla fluorków i odczynu wody pH.
Woda w ośmiu studniach położonych w okolicach cmentarza na Prądniku w Krakowie wykazuje między innymi; 4 krotne przekroczenie normy dla azotanów, 3,5 krotne przekroczenie normy dla siarczanów itd.. W tym konkretnym miejscu funkcjonuje wodociąg. Wody niektórych studni poza przekroczeniem norm azotanów i siarczanów dla ścieków, przekraczają również kilkakrotnie normy fosforanów dla III klasy wód płynących. W miejscach tych zawartości jonów potasowych i amonowych mieszczą się w granicach III klasy wód płynących. Jedynie zawartości chlorków nieznacznie przekraczają normę dla wód pitnych, a fluorki mieszczą się w normie.
Prawie wszystkie przebadane studnie, zlokalizowane wokół cmentarzy, posiadają znaczne przekroczenia norm dotyczące azotanów. Poza skrajnymi przekroczeniami, w większości przypadków normy azotanów dla wód pitnych są przekroczone ponad 2 razy.
Duża jest również za wartość,: siarczanów. Tylko dwie studnie miały: zawartość siarczanów niższą, niż norma dla wód pitnych. W pozostałych przypadkach wodę z badanych studni zaliczono do pozaklasowych wód powierzchniowych.
Wśród istotnych związków zanieczysz​czających wodę są fosforany. Norma dla wód pitnych nie jest tylko przekroczona w Korzkwi. Cmentarz w tej miejscowości jest położony na wierzchowinie, wysoko nad ograniczającymi go głębokimi dolinami. W pozostałych studniach woda mieści się wyłącznie poza klasyfikacją wód powierzchniowych. Często zawartość fosforanów jest znacznie większa od normy dla klasy III wód powierzchniowych.
Względnie mniejsze przekroczenia norm dotyczą jonów potasowych i amonowych. W kilku jedynie przypadkach nieznacznie została przekroczona norma dla III klasy wód powierzchniowych. Dla tego związku brak jest normy dla wód pitnych. Jeśli przyjąć, że będzie ona na poziomie II klasy dla wód powierzchniowych , jak to ma miejsce w przypadku chlorków czy siarczanów, to prawie połowa zbadanych przypadków mieści się w normie dla wód pitnych.
Przekroczenia norm wód pitnych dla chlorków są nieznaczne i dotyczą mniejszej liczby studni, np. na,Prądniku w Krakowie.
Jakość wód gruntowych w otoczeniu cmentarzy, a przede wszystkim poniżej cmentarzy, nie jest zadawalająca. Przekroczenia często dotyczą norm dla ścieków, które są kilka razy większe niż obowiązujące dla wód pitnych. Ograniczona ilość badanych studni nie pozwala na wyciągnięcie wniosków dotyczących wpływu środowiska, w którym zakładane są cmentarze, na jakość wód i ich przestrzenne zróżnicowanie. Problem ten wymaga dalszych badań.
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