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Dr Józef Żychowski  przedstawił własną pracę pt. „Wpływ wybranych elementów środowiska  geograficznego  na  kształtowanie  wezbrań w małych zlewniach wschodniej części Beskidu Niskiego.”
Celem pracy było określenie, który z elementów środowiska geograficznego Beskidu Niskiego i jaka jego cecha wpływa na zróżnicowanie wezbrań małych zlewniach. Badano wpływ elementów środowiska geograficznego  zarówno w transformację opadu w odpływ wezbraniowy, oraz na parametry fal wezbraniowych. Cel tak postawiony wymagał porównawczej, ilościowej i jakościowej charakterystyki środowiska geograficznego oraz  analizy opadów.

 
Zależność opad - odpływ wezbraniowy oraz parametry fal wezbraniowych opracowano relatywnie do charakteru opadu, który był impulsem dla odpływu wezbraniowego. Opady dzienne obliczono na podstawie diagramów opadowych z reprezentatywnych posterunków oraz z 10 posterunków opadowych leżących we wschodniej części Beskidu Niskiego. Podstawowe oceny ilościowej cech elementów środowiska były mapy tych elementowi w skali l : 25 000. Odpływy i parametry fal wezbraniowych badano w okresie  się wegetacyjnym w latach 1980—1983. Badania te umożliwiły zamontowane przez autora na dwóch dopływach Jasiołki limnigrafy typu B-2 W przekrojach hydrometrycznych tych potoków dokonano w okresie dań wiele pomiarów przepływów. Na tej podstawie opracowano met najmniejszych kwadratów funkcje krzywych konsumpcyjnych. Odpływy dobowe obliczono na podstawie hydrogramów za pomocą komputera. 

Na tej podstawie, poprzez aproksymację za pomocą komputera określono  zależność odpływu wezbraniowego z dobowych wielkości odpływów; od opadu ulewnego i dużego rozlewnego. W fali wezbraniowej nie uwzględniono odpływu gruntowego wydzielonego zmodyfikowaną przez R. Soję; metodą Wundta. Najlepiej dopasowane, na co wskazywał współczynnik; korelacji, okazały się funkcje potęgowe:
dla Bełczy    H = 0,003XP2,192,
dla Mszanki H = 0,014 XP1,708,
gdzie H — odpływ wezbraniowy, P — opad wywołujący wezbranie. 

Z przebiegu wykresów tych funkcji wynika, że do wysokości opadu 27,7 mm w zlewni Mszanki występują większe odpływy przy tej samej wielkości opadu w obu zlewniach. Powyżej tej wielkości jednakowe opady wywołują większe odpływy w zlewni Bełczy, która posiada o 14% więk​szą lesistość. Ponadto w zlewni tej brak jest gruntów ornych (w zlewni Mszanki 6%) oraz występuje mniejszy o 8% udział lasów parkowych. W zlewni Mszanki większą powierzchnię zajmuje sosna, a w zlewni Beł​czy buk. Pozostałe elementy środowiska geograficznego wykazują duże podobieństwo w obu zlewniach. Wyjątki stanowią: duży udział glin cięż​kich pod lasami i występowanie osuwisk strukturalnych w zlewni Mszan​ki oraz większa miąższość pokryw zwietrzelinowych i duży udział tere​nów podmokłych pod użytkami rolnymi w zlewni Bełczy. Zmianę rela​tywną transformacji opadu wiązać należy głównie z malejącą rolą roślin w zlewni Bełczy w zmniejszaniu spływu wody do koryta przy dużych ulewnych i rozlewnych opadach.
Powyższą relację  opad—odpływ między zlewniami potwierdzają pa​rametry fal wezbraniowych zarejestrowanych przez limnigrafy. Wyraź​nie zaznacza się ta zmiana relacji w czasach koncentracji fal zależnych od wielkości opadu  ulewnego. Do 40 mm opadu  dłuższe czasy koncen​tracji występują w zlewni Bełczy, natomiast powyżej tej wielkości czas . koncentracji jest większy w zlewni Mszanki. Wynikom tym nie zaprze​czają także średnie czasy koncentracji dla opadów o różnym charakte​rze.  Szczególnie przy opadach rozlewnych dużych,  średni czas koncen​tracji jest krótszy w zlewni Bełczy. W zlewni Mszanki dłuższy czas kon​centracji  przy  tego  typu  opadach  wydłuża  skład  gatunkowy  lasu,  las parkowy, osuwisko strukturalne oraz położone wysoko na spłaszczeniach zboczy tereny podmokłe. Krótsze relatywnie w zlewni Mszanki czasy kon​centracji z małych opadów o małej wydajności związane są szczególnie Z występowaniem dróg, zabudowań i gruntów ornych położonych w pobliżu koryta. Powyższe wyniki potwierdzają również średnie czasy trwania wezbrań opadowych.
W ustalonej zależności funkcyjnej opad - odpływ wezbraniowy paraimetry przed zmiennymi P (opad) określają warunki środowiska geogra​ficznego, które decydują o reakcji stanu wody na początku opadu. Jeśli w Mszance odpływ wynosi 0,014 mm, to zgodnie z aproksymowaną funkcją jest on reakcją na opad l mm. W zlewni Bełczy zbliżony odpływ 0,013 mm jest wywołany opadem wielkości 2 mm. Dwukrotnie większy musi być więc opad w zlewni Bełczy, by wywołać wzrost stanu wody w potoku.
Wyniki te potwierdzają badania określające, jaka wielkość i jakiego charakteru opad wywoła podniesienie stanu wody na hydrogramie. Tak np. w zlewni Mszanki wzrost stanu wody w korycie nastąpi bez względu na charakter opadów po opadzie większym od 10 mm, natomiast w zlewni Mszanki po opadzie większym od 5 mm. Przy opadach burzowych stan wody wzrasta w korycie Bełczy wówczas, gdy wielkość opadu jest wyższa od 5 mm, natomiast w zlewni Mszanki, gdy jest wyższa od 2 mm.
Różnice między cechami elementów środowiska geograficznego wska​zują, że w zlewni Mszanki mniejszej relatywnie ilości wody wywołującej wezbranie sprzyjają drogi polne i asfaltowe, zabudowania, pastwiska przy​domowe oraz grunty orne położone blisko koryta. W zlewni Bełczy, jak wy​nika z dotychczasowych badań, podobną rolę powinny odegrać relatywnie większe w tej zlewni powierzchnie terenów podmokłych.
