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Głównym celem pracy było określenie, który z elementów  środowiska geograficznego małych zlewni Beskidu Niskiego i jaka ego cecha wpływa na zróżnicowanie odpływów. Badano ich wpływ a wybrane charakterystyki odpływów, zarówno niżówkowych jak i wezbrań. Tak postawiony cel wymagał porównawczej, ilościowej i akpściowej charakterystyki środowiska geograficznego oraz analizy opadów.

Założony cel rozwiązano w następujący sposób. Cechy elementów środowiska wpływające na zróżnicowanie charakterystyk odływów wyróżniono w drodze eliminacji tych cech, które wykazują duże podobieństwo w obu zlewniach. Wartości ilościowe tych cech zestawiono w tabelach. Na podstawie dotychczasowych badań tym echom elementów, które wykazywały duże różnice między  zlewniami, przypisano odpowiednio różnice między charakterystykami odływów.
Parametry hydrologiczne opracowano w zależności od charakteru opadu, który był impulsem dla odpływu, tj. opadów ulewnych, użych rozlewnych oraz małych opadów o małyra natężeniu. Opracowanie parametrów hydrologicznych w ten sposób okazało się celo​we, ponieważ zlewnia różnie transformuje opad w odpływ w zależności od charakteru opadu. Szczegółowo przedstawiono: opady dotyczęce ciągów opadowych w posterunkach opadowych Jaślisk i Tylawy  reprezentowanych dla zlewni Bełczy /28 km2 / i Mszanki /27,5 km2 / oraz - na podstawie danych z 10 posterunków opadowych  IMiGW i wzorów L. Kostrakiewicza - opady w całych zlew​niach. Wielkości dzienne opadów poprawiono zgodnie ze średnim miesięcznym opadem w zlewniach oraz z opadami na sąsiednich posterunkach opadowych.
Podstawą opracowania parametrów elementów środowiska geo​graficznego były mapy tych elementów w skali 1:25 000. W celu zbadania odpływów w okresie wegetacyjnym 1980-1983 r, zamontowa​no na potokach Mszanka i Bełcza limnigrafy typu B-2. W przekrojach hydrometrycznych dokonywano również systematycznie pomia​rów przepływów. Pozwoliły one na wykreślenie krzywych konsumcyjnych zapisanych w postaci funkcji. Dobowe odpływy obliczono z godzinnych stanów wody.
Tak opracowany materiał pozwolił  określić zależności funkcji odpływu z dobowych fal wezbraniowych  bez odpływu gruntowego opadów. Dokonano tego poprzez aproksymację, ustalając  funkcje: 

QM = 0,014 x P1,708  , QB = 0,003  x  P2,192   

gdzie Q - odpływ, P - opady.     

Do wysokości opadu 27,7 mm w zlewni Mszanki występuję większe odpływy przy tej samej wielkości opadu w obu zlewniach. Powyżej tej wielkości jednakowe opady wywołuję większe; odpływy w zlewni, Bełczy, która ma większe lesistość /65%/. Zmiana transformacji opadu jest związana z malejąca rolą roślin - w zlewni Bełczy  - w opóźnianiu i zmniejszaniu spływu wody do koryta przy zwiększającym się opadzie. Wskazuje to, że przy opadzie powyżej 27,7 mm użytkowanie i szata roślinna sprzyja relatywnie szybszemu i  większemu spływowi w zlewni Bełczy.
Zmianę relacji opad-odpływ między zlewniami potwierdzają czasy koncentracji i czasy trwania fal wezbraniowych zarejestrowanych przez limnigrafy. Wyraźnie zaznacza się ta zmiana ;relacji w czasach koncentracji fal zależnych od wielkości opadu ulewnego i dużego rozlewnego. Do 40 mm opadu dłuższe czasy kon​centracji występuję w zlewni Bełczy, natomiast w przedziale po wyżej tej wielkości czas koncentracji jest większy w zlewni Mszanki. W zlewni Mszanki dłuższy czas koncentracji przy opadach dużych rozlewnych wydłuża skład gatunkowy lasu, las parko​wy, osuwiska oraz położone wysoko na spłaszczeniach zboczy tere​ny podmokłe. Krótsze czasy koncentracji z opadów małych o małej wydajności w zlewni Mszanki sę związane z występowaniem dróg, zabudowań i gruntów ornych położonych w pobliżu koryta. Odmienność reakcji obu zlewni ma duże rozlewne opady podkreśla również średni czas trwania wezbrań opadowych.
W ustalonej zależności opad-odpływ, parametry przed zmiennymi niezależnymi określają warunki środowiska, które decydują o reakcji stanu wody ha początku opadu. Parametry te wska​zuję, że dwukrotnie większy musi być opad w zlewni Bełczy, aby wywołać identyczne reakcję, czyli wzrost stanu wody w potoku. Wyniki te potwierdzają badania wielkości opadu i jego charakte​ru, który wywołuje wezbranie.

Badania dotyczące wód gruntowych wykazały dwukrotnie większą retencję i odpływy wód gruntowych w zlewni Mszanki. Duże Zróżnicowanie tych spływów jest związane z różne budowę geolo​giczne obu zlewni. Dolina Mszanki jest dolinę subsekwentną, a kąty upadu warstw są często mniejsze niż nachylenie zboczy. Do​lina główna Bełczy przebiega poprzecznie do struktur geologicz​nych, ponadto warstwy te są nachylone w przeciwnym kierunku niż bieg głównego potoku.    W pracy analizowano poszczególne przypadki krzywych zczer​pywania, jak również średnie wielkości ilorazu postępu geometry cznego w zależności od wielkości opadu. Szybsze sczerpywanie i szybszy obieg wody występuje w zlewni Bełczy, co jest zwięzane z zasilaniem krótkookresowym. Dotyczy ono zarówno dużych jak i małych fal wezbraniowych. W zlewni Mszanki opadanie fal wezbraniowych jest wolniejsze. Krzywa sczerpywania ma mniejsze krzy​wiznę przebiegu i tym samym wyraźniej sę widoczne załomy między f.azami opadania fal. Dopływ wód gruntowych jest bardziej związany z tektonikę niż z rzeźbę terenu, a także z osuwiskiem strukturalnym oraz z terenami podmokłymi. Krzywa zczerpywania w zlewni Bełczy ma podobny przebieg wówczas, gdy wystąpił dodatkowo  opad deszczu w czasie jej opadania . Niekontrolowana zmiana użytkowania ziemi i szaty roślin​nej w Beskidzie Niskim przyczyniła się do występowania więk​szych wezbrań o szybszej koncentracji i krótszym czasie trwania wywołanych opadami ulewnymi i dużymi rozlewnymi; w konsekwencji wzrasta erozja wgłębna. W zależności od budowy geologicznej może  nastąpić wzrost lub spadek zasobów wód gruntowych.
