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Wp³yw masowego grobu zlokalizowanego w utworach aluwialnych na jakoœæ œrodowiska przyrodniczego





Pozosta³oœci¹ po wojnach, które w XX wieku przetoczy³y siê przez Polskê s¹ równie¿ masowe groby. Ich lokalizacja wynika³a z ekonomiki czasów wojny. Cia³a z³o¿one wówczas do grobu maj¹ dzisiaj wp³yw na jakoœæ œrodowiska. Badania prowadzone w Puszczy Niepo³omickiej w miejscu, gdzie pochowano w czasie II Wojny Œwiatowej oko³o 1700 ludzi, wskazuj¹ na charakterystyczn¹ jakoœæ œrodowiska przyrodniczego. Dotyczy ona wp³ywu rozk³adaj¹cych siê cia³ na sk³ad: pod³o¿a, wody, czêœci roœlin, ¿ywicy, huby, powietrza. Ocenê tej jakoœci przeprowadzono na podstawie badania zawartoœci pierwiastków oraz jonów za pomoc¹ metod spektroskopowych oraz chromatograficznych na urz¹dzeniach o standardzie ISO 2000. Odmiennoœæ tego œrodowiska potwierdza oko³o 700 wyników uzyskanych w badaniach prowadzonych w innych miejscach Polski po³udniowo-wschodniej. Wskazuj¹ one na du¿e znaczenie, nie tylko pochówku, ale i cech œrodowiska przyrodniczego maj¹cego znaczny udzia³ we wp³ywie na jego jakoœæ.


Masowe groby wykopano w piaskach plejstoceñskiej terasy Wis³y. Piaski te le¿¹ na nieprzepuszczalnych i³ach miocenu wype³niaj¹cego obni¿enie Kotliny Sandomierskiej. Miejsce to jest odleg³e oko³o 3 km od koryta Wis³y. Odp³yw wody kieruje siê jednak ku pó³nocnemu wschodowi do Drwini. Ze wzglêdu na ma³e nachylenie terasy, w otoczeniu badanego miejsca, wystêpuje okresowo wysoki poziom wód gruntowych. Czêœciowemu odp³ywowi wody sprzyjaj¹ rowy odwadniaj¹ce, wykopane w lesie sosnowym z domieszk¹ brzozy. O wilgotnoœci lasu œwiadcz¹ równie¿ mchy w jego œció³ce, du¿o minera³ów ilastych w piasku oraz wykroty brzozy maj¹cej p³ytki system korzeniowy. Warunki miejsca pochówku sprzyjaj¹ pêkaniu wi¹zañ, przez co zanikaj¹ tkanki miêkkie i twarde. Prowadzi to do uwalniania i migracji pierwiastków do œrodowiska w postaci jonów: Ca2+, PO43-, CO32-, OH-, F-, Cl- i innych (Pawlikowski M. 1995). 


W wodzie z rowu odwadniaj¹cego, w odleg³oœci oko³o 500 m od miejsca pochówku, pomierzono zawartoœæ szeregu jonów: N043-, S042-, NH4+, Fe2+, Mn2+, czy Zn2+ przekraczaj¹c¹ dopuszczalne normy dla wód pitnych. W glebie badanego miejsca wiele pierwiastków naturalnego œrodowiska, pozostaje na poziomie wiêkszoœci badanych prób w Polsce po³udniowo-wschodniej: K, Mg, Al, Bp, I, R., Ni. Pierwiastki pochodz¹ce z cia³ ludzkich wystêpuj¹ natomiast w relatywnie du¿ych iloœciach wzglêdem badanych miejsc. Dotyczy to zw³aszcza: Na, Ca, Cl, C, N, P i S. Rzadko wystêpuj¹cy w glebie wêgiel nieorganiczny, w otoczeniu masowego grobu, wykazuje du¿¹ zawartoœæ nawet 92 ppm. Koncentracja podstawowego sk³adnika koœci, fosforu, którego wiek potwierdzi³y dodatkowe badania, wynios³a 42,2 ppm. Fosfor poza masowymi grobami wystêpuje rzadko. Œladowe jego iloœci oko³o 1 ppm pomierzono w ma³ej liczbie badanych prób. Maksymaln¹ zawartoœæ (6 ppm), poza masowymi grobami, stwierdzono w innych miejscach Kotliny Sandomierskiej. Zawartoœæ siarki w glebie, w miejscu pochówku, jest porównywalna z miejscami wystêpowania Ÿróde³ siarczanowych. Iloœæ wapnia, sodu, chloru jest prawie 3 – 4 razy wiêksza ni¿ w innym miejscu w Puszczy Niepo³omickiej. Stê¿enie azotu nawet 8 razy przewy¿sza t³o.


	P³onni, roœlina podszycia lasu, penetruj¹ca górne poziomy profilu pod³o¿a zawiera relatywnie du¿e iloœci, wzglêdem t³a: C, Cl, N, Na, P. Jest to, wiêc czêœæ pierwiastków o du¿ej zawartoœci w glebie. Szczególnie wyró¿nia siê wêgiel nieorganiczny oraz azot, który wystêpuje w innych miejscach, ale w wielokrotnie mniejszej iloœci. Sód i fosfor, poza miejscem pochówku spotyka siê rzadko, a jeœli nawet, to w ma³ych iloœciach do kilku ppm.


	W hubie brzozy i w p³onni ku wystêpuje równie¿ wy¿sza wzglêdem t³a zawartoœæ: fosforu, azotu i sodu. Fosfor i azot wystêpuj¹ natomiast œladowo w ¿ywicy sosny. Pierwiastki te charakteryzuje du¿y wskaŸnik poch³anialnoœci biologicznej i wêdruj¹ one w górn¹ czêœæ profilu glebowego wykazuj¹c wiêksze stê¿enie w roœlinach o p³ytkim systemie korzeniowym. Sód natomiast w ¿ywicy sosny z miejsca pochówku jest na poziomie zawartoœci w hubie i p³onni ku, ale w iloœci porównywalnej z koncentracj¹ w ¿ywicy z innych miejsc. On równie¿ koncentruje siê w roœlinach o p³ytkim systemie korzeniowym. Iloœæ chloru jest zdecydowanie wy¿sza, w analizowanej materii ni¿ t³o i maleje od zawartoœci w p³onniku do najni¿szej w ¿ywicy sosny. Rozk³ad ten dowodzi o mniejszym wp³ywie pod³o¿a miocenu na koncentracjê chloru w roœlinach ni¿ pochówek. Zawartoœæ wêgla nieorganicznego jest relatywnie wysoka wzglêdem t³a, zarówno w p³onniku, hubie, jak i ¿ywicy i kszta³tuje siê na podobnym poziomie. ¯ywica sosny o g³êbokim systemie korzeniowym zawiera zdecydowanie wiêcej wapnia i siarki ni¿ p³onnik i huba, pomimo i¿ w dwóch ostatnich koncentracja jest du¿o wy¿sza ni¿ t³o. O zachodz¹cym obecnie nietypowym obiegu materii w badanym œrodowisku, œwiadcz¹ gazy stwierdzone w powietrzu: wêglowodory organiczne (etan, etyn, metan, butan) oraz zwi¹zki fosforowodorowe. Iloœæ tych gazów w powietrzu zale¿y od pogody i pory dnia.


	Uzyskane wyniki dowodz¹ istotnego wp³ywu masowych grobów zlokalizowanych w aluwiach rzecznych na jakoœæ œrodowiska w ich otoczeniu.
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