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Cmentarze w Karpatach zlokalizowane są przeważnie w pobliżu kościołów położonych najczęściej na wzniesieniach. W ciągu około 75 lat, w związku z wymianą pokoleń spocznie na cmentarzu liczba ludności równa w przy​bliżeniu średniej liczbie mieszkańców danej miejscowości w tym okresie. Są to więc znaczne ilości ciał ludzkich zgromadzone na niewielkiej przestrzeni.

Usytuowanie cmentarzy na stokach, w związku ze spadkiem hydraulicznym zwierciadła wody podziemnej, sprzyja rozprzestrzenianiu różnych jonów powstałych w wyniku mineralizacji kośćca i ciała. Po ustaniu procesów życiowych w tkankach zachodzą zjawiska mineralogiczne. Zostają utrwalone lub zanikają struktury biologiczne. W obu jednak przypadkach przenikają do środowiska roztwory wielu związków. Rozpoczyna się proces wyrów​nywania stężeń pierwiastków między tkankami a otoczeniem. Jego przebieg zależy w dużym stopniu od warunków fizykochemicznych, w jakich znajdują się tkanki.
Wstępne badania przy zastosowaniu chromatografii jonowej i metod potencjometrycznych stanu fizykochemicznego wód podziemnych na cmen​tarzach wskazują na wyraźne przekroczenia dopuszczalnych norm dla wód pitnych. W oparciu o literaturę przedmiotu badano jakość wód podziemnych pod względem zawartości: azotanów [NO3~], chlorków [Cl-], siarczanów [SO42-], fluorków [F-], jonów potasowych [K+], jonów amonowych [NH4+], oraz ogólnej zawartości jonów - przewodnictwa elektrycznego i pH. Prze​badano w oparciu o losową próbę kilkadziesiąt studni w obrębie cmentarzy. Szczególnie wysokie przekroczenia norm dotyczą azotanów, fosforanów i siarczanów. W normie natomiast utrzymuje się pH wody. Mniejsze przekroczenia stwierdzono dla chlorków, jonów potasowych i amonowych. Tylko w nielicznych przypadkach jakość wód podziemnych w badanych obszarach nie budziła większych zastrzeżeń. Badania te wyznaczają kolejne problemy. Wokół cmentarzy zlokalizowane są przydomowe studnie. Problem ten dotyczy również jakości wody podziemnej spożywanej przez ludzi.
