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WDRAŻANIE ZASAD EKOROZWOJU W PODSTAWOWYCH

JEDNOSTKACH SAMORZĄDOWYCH PRZY WYKORZYSTANIU INSTRUMENTÓW PRAWNYCH.
Zgodnie z uchwalą Sejmu z dnia 10 maja 1991 roku w sprawie polityki ekologicznej państwa (Dz.U. 1991, nr 18, póz. 118), jednym z podstawowych instrumentów mającym zapewnić realizację idei ekorozwoju jest plan zagospoda​rowania przestrzennego kraju. Zawarta w nim koncepcja zagospodarowania musi być jednak wypełniona o rzetelnie opracowane w konwencji ekorozwoju miejscowe plany zagospodarowania przestrzennego. Realizacji tych zamierzeń sprzyjają uchwalone ustawy z dnia 7 lipca 1994 roku: prawo budowlane (Dz.U. 1994, nr 89, póz. 414), oraz o zagospodarowaniu przestrzennym (Dz.U. 1994, nr 89, póz. 415) wraz z różnymi uzupełnieniami ogłoszonymi w formie rozporządzeń i zarządzeń jak np. rozporządzenie Ministra Gospodarki Przestrzennej i Budownictwa z dnia 14 grud​nia 1994 r. w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz.U. 1995, nr 10, póz. 46), zarządzenie tego ministra z dnia 30 grudnia 1994 r. w sprawie szczegółowego zakresu i formy projektu budowlanego (M. P. 1995, nr 2, póz. 30) i inne.
W oparciu o ustawę o ochronie środowiska z dnia 31 stycznia 1980 roku wraz z późniejszymi zmianami (Dz.U. 1994. nr 27, póz. 96) stanowią one podstawę określającą działalność inwestycyjną zgodną z wymogami w zakresie ochrony środo​wiska i są podstawą prawną do walki z istniejącymi nieprawidłowościami w tym zakresie.
Celem niniejszych rozważań jest wskazanie instrumentów prawnych wyzna​czających kierunki działań prowadzących do zrównoważonego rozwoju na terenie podstawowych jednostek samorządowych.
Droga do poprawy jakości środowiska w gminach musi zacząć się od przestrze​gania prawa ochrony środowiska przez podmioty gospodarcze i osoby fizyczne. Istniejące dziś prawo pozwala mieszkańcom domagać się od sąsiada szkodzącemu środowisku zaprzestania takiej działalności. Droga do poprawy biegnie więc dalej w kierunku wójtów, burmistrzów i prezydentów miast do których kierować należy pisma powołujące się na art. 7 oraz art. 73 ustawy o ochronie środowiska z dnia 7 lipca 1994 roku. Społeczna inicjatywa organów sołectwa lub dzielnicy, samorządy pracownicze lub związki zawodowe mogą zgłaszać wnioski mające na celu ochronę środowiska np. przed wydobywaniem się nieprzyjemnych zapachów zgodnie z art. 99 ust. l pkt. 4 ustawy o ochronie środowiska. Lokalna władza na podstawie tych wniosków może zamknąć obiekt w celu dostosowania produkcji do wymogów środowiskowych. Organem upoważnionym z mocy art. 83 ust. l tej ustawy (Dz.U. 1994, nr 27, póz. 96) do wstrzymania działalności szkodliwej w zwiąż ku z przekroczeniem norm jest wojewódzki inspektor ochrony środowiska. Na terenie gmin działają przykładowo kotłownie, których właściciele nie posiadają decyzji o dopuszczalnej emisji i warunkach ogrzewania szklarni. Zbliża się natomiast czas zaostrzenia niektórych norm np. dotyczących spalania paliw w 1998 roku w związku z przystosowywaniem polskiego prawa do wymogów Uni Europejskiej. Istotny udział w tym procesie dostosowawczym powinien mieć Wydział Ochrony Środowiska Urzędu Wojewódzkiego, właśnie pod presją poszkodowanego sąsiada.
W przypadku braku zadowalających postępów w wnoszonej sprawie obywatel ma prawo złożyć odwołanie do Samorządowego Kolegium Odwoławczego działają​cego w danym województwie. Członków tego kolegium, nikomu nie podporządkowa​nemu wybierają sejmiki samorządowe. Odwołanie powoduje, że decyzja nie jest wykonywana. Ostatecznie sprawa może znaleźć finał w Naczelnym Sądzie Admini​stracyjnym. Może on oddalić skargę lub zaskarżoną decyzję, uchylić w części lub w całości, nie może jednak jej zmienić. Takie zdecydowane działanie z zanieczysz​czeniem środowiska z pozytywnym skutkiem prowadzono w Japonii.
Obecny etap wdrażania ekorozwoju wymaga skoncentrowania działań na terenie gminy. W tych jednostkach samorządowych występuje szereg sprzeczności między rzeczywistością lokalną a obowiązującym prawem. Od lat na terenie zabudowy indywidualnej zanieczyszczają powietrze kotłownie ogrzewające szklarnie. W miej​scowych planach zagospodarowania przestrzennego często teren ten przeznaczony jest pod budownictwo indywidualne z możliwością prowadzenia działalności gospo​darczej ale pod warunkiem nie szkodzenia środowisku. W takich sytuacjach wymuszenie kontroli spoczywa w rękach mieszkańców poprzez składanie wniosków o ograniczenie szkodliwej działalności. Z punktu widzenia społecznego niewskazany jest powrót do wcześniejszych planów zagospodarowania gminy na co pozwala art. 17 ust. l ustawy o zagospodarowaniu przestrzennym (Dz.U. 1994, nr 89, póz. 415). Postawa taka wynika z paragrafu l, ust l, pkt. l oraz z paragrafu l, ust. 2, pkt. l rozporządzenia Ministra Ochrony Środowiska Zasobów Naturalnych i Leśnictwa z 9 marca 1995 roku w sprawie określenia wymagań, jakim powinna odpowiadać prognoza skutków wpływu ustaleń miejscowego planu zagospodarowania prze​strzennego na środowisko przyrodnicze (Dz.U. 1995, nr 29, póz. 150). Wymagania jakim powinna odpowiadać prognoza dotyczą między innymi uwzględnienia skutków wpływu dotychczasowego sposobu zagospodarowania terenu, określenia i oceny skutków projektowanego przeznaczenia terenu na środowisko przyrodnicze z uwagi na jakość życia i zdrowia ludzi. W paragrafie l, ust. l, pkt. 3 tego rozporządzenia prognoza wymaga przedstawienia rozwiązania eliminującego lub ograniczającego negatywne wpływy na środowisko, które mogą wynikać z realizacji ustaleń zawar​tych w miejscowym planie zagospodarowania przestrzennego. Takie rozporządzenie do ustawy o zagospodarowaniu przestrzennym z 7 lipca 1994 r. ułatwia kontrolę społecznościom lokalnym. Władze gmin zmuszone są natomiast zgodnie z paragra​fem l, ust. 2, pkt. 7 wspomnianego rozporządzenia w zależności od potrzeb formułować propozycje inne niż w projekcie miejscowego planu zagospodarowa​nia przestrzennego ustaleń sprzyjających ochronie środowiska. Konieczne jest więc społeczne wywarcie presji zgodne z prawem — na wójtów, burmistrzów, prezydentów w celu likwidacji działalności szkodliwej dla środowiska. Istotnym argumentem w wnioskach o ograniczenie emisji czy likwidację niewłaściwie składo​wanych popiołów są możliwości zażądania oceny oddziaływania na środowisko obiektu na co pozwala art. 70, ust. l ustawy o ochronie środowiska. Koszty oceny oddziaływania inwestycji lub obiektu budowlanego albo zespołu obiektów na środo​wisko ponosi inwestor, właściciel lub zarządca obiektu budowlanego lub zespołu obiektów.
Od l stycznia 1995 roku obowiązuje zgodnie z ustawą o prawie budowlanym (Dz.U. 1994, nr 89, póz. 414) uzyskanie decyzji o warunkach zabudowy i zagospoda​rowania terenu oraz znane wcześniej pozwolenie na budowę. Uzyskanie tych decyzji poprzedza zawiadomienie sąsiadów o prowadzonym postępowaniu. Mają oni prawo złożyć w urzędzie gminy stosowne uwagi sprawdzając między innymi zgodność projektu z miejscowym planem zagospodarowania przestrzennego oraz wymoga​mi ochrony środowiska (Dz.U. 1994, nr 27, póz. 96). Gdy istnieje uzasadniona obawa o naruszenie stanu środowiska zainteresowany powinien sprawdzić czy inwes​tor uzyskał decyzję np. co do wielkości emisji. Ustawa o prawie budowlanym z 7 lipca 1994 r. w art. 5 ust. l, pkt. 2 umożliwia ochronę środowiska już na etapie projektowania, budowy i utrzymania obiektu. Poza państwowymi organami nadzoru budowlanego określonymi w art. 80 tej ustawy sąsiad inwestora, czyli bezpośrednio zainteresowany powinien kontrolować przestrzeganie prawa ochro​ny środowiska dla dobrze funkcjonujących stosunków międzyludzkich. W skraj​nych przypadkach może nastąpić nawet unieważnienie decyzji administracyjnych. Pozwala na to art. 7 ustawy o ochronie środowiska (Dz.U. 1994, nr 27, póz. 96) w przypadku gdy rozstrzygnięcie organów administracji rządowej i organów gminy naruszyło wymagania dotyczące ochrony środowiska a w szczególności ustalenia planów zagospodarowania przestrzennego. Instrument jakim jest miejscowy plan zagospodarowania przestrzennego pełni więc istotną funkcję w zakresie ochrony środowiska. Jedynie obszary poddane wcześniej ochronie są wiążące przy sporządza​niu miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego.
Poprawa jakości środowiska w związku z niekorzystnym wpływem na niego dużych inwestycji jest możliwa przy wsparciu finansowym podmiotów zagranicz​nych. Istotny udział w tym programie poprawy jakości produkcji może mieć program ekokonwersji. Oczekuje się również na uruchomienie w przyszłości subwencjono​wania przez Unię Europejską przedsięwzięć ochronnych. Mniejsze przedsięwzię​cia powinny już dziś korzystać z tanich kredytów udzielanych przez Ekobank i Narodowy Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej zgodnie z art. 88c, ust. l i 2 ustawy o ochronie środowiska. Kredyty te są udzielane na dogodnych warunkach. Umowy zawierają stosowną klauzulę pozwalającą częściowo lub całkowi​cie umarzać pożyczki pod warunkiem terminowego wykonania zadań i osiągnięcia planowanych efektów.
Proponowane instrumenty prawne zawarte w uchwałach, rozporządzeniach i za​rządzeniach drukowanych w Dzienniku Ustaw w 1994 i 1995 roku powinny przyczy​nić się do realizacji idei zrównoważonego rozwoju. Cytowane ustawy obowiązują od niedawna i należy oczekiwać ich weryfikacji w najbliższej przyszłości. Ich skutecz​ność ogranicza jednak szereg barier. Do nich należą między innymi: negatywne przyzwyczajenia z przeszłości, nieznajomość prawa oraz skutków zanieczyszcze​nia środowiska. Istotnym okazuje się np. kwalifikacja postępowania sąsiada, który zanieczyszcza środowisko. Postępowanie takie musi być społecznie potępione. Szkodzi ono konkretnym osobom. W interesie poszkodowanych leży przywołanie sąsiada do postępowania zgodnego z prawem. To szkodliwe oddziaływanie na środowisko związane jest najczęściej z dążeniem do osiągnięcia maksymalnego zysku nawet za cenę ubocznych skutków. Rozwój zrównoważony do którego zmierzamy związany jest przede wszystkim z wysoką jakością: produktu, środowiska jak i naszego samopoczucia.






