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Zagrożenie dla środowiska geograficznego

eksploatacją żwirów na Jasiołce

Eksploatacja żwirów w korytach rzek Wisłoki i Jasiołki zagraża środowisku geograficznemu. Przed ujemnymi skutkami takiego procesu przestrzegają B. Augus​towski, B. Osuch, K. Klimek oraz J. Punzet. Zwracają oni uwagę na pogłębianie się koryt rzecznych. Szacunkowo oceniają ilości materiału wybranego z koryta.

Celem tego artykułu jest zwrócenie uwagi na problemy związane z eksploatacją żwirów na terasie rzeki Jasiołki oraz na rozpoznanie skutków eksploatacji żwirów z dna jej koryta w miejscu planowanego zbiornika retencyjnego. Eksploatację żwi​rów z terasy obserwowano od 35 lat. Była ona bardzo zmienna zarówno co do miejsca poboru, jak i czasu jego trwania. Trudno rzetelnie ocenić ilość wyeksploa​towanego materiału. W tym przypadku zwrócono uwagę na negatywny wpływ ta​kiej eksploatacji na środowisko. Skutki zaś dzikiego poboru żwirów z koryta anali​zowano na wybranym przykładzie. Uzasadnia to rozmiar eksploatacji prowadzonej przez kilkanaście lat na Jasiołce pomiędzy Nową Wsią i Zawadką Rymanowską. Szczegółowe badania z dokumentacją fotograficzną i pomiarami erozji prowadzono na Potoku Tereściańskim, prawym dopływie Jasiołki w miejscowości Zawadką Ry​manowską, w latach 1979-1994.
Miejsce i czas eksploatacji żwirów związane były przeważnie z: miejscem o du​żej akumulacji żwirów, jakością materiału, okresem po dużych wezbraniach oraz dogodnym dojazdem do żwirowisk. Potrzeby lokalne w budownictwie indywidual​nym oraz utwardzanie dróg zwiększyły zapotrzebowanie na łatwo dostępny i tani materiał budowlany. Znaczna część żwirowisk powstała na terasach rzecznych. w obrębie własności prywatnej i spółek pastwiskowych. Eksploatacja żwirów miała tylko w części charakter kontrolowany. Do dziś pozostało w tych miejscach wiele form wklęsłych. Miejscowa ludność formy te traktuje jako składowiska różnych odpadów. Zanieczyszczaj ą one wody gruntowe w dnach dolin o stosunkowo dużych zasobach. Nad Jasiołką zlokalizowano w każdej miejscowości jedno, lub nawet kil​ka wyrobisk o różnej powierzchni. Obecnie eksploatacja żwirów z terasy została ograniczona. Pozostały jeszcze liczne wyrobiska, które kuszą licznych mieszkańców wsi do wysypywania odpadów. Rozmieszczone na terenie wsi pojemniki na śmieci nie rozwiązują problemu wielkości i różnorodności odpadów. Na dzikich wysypis​kach - wyrobiskach spotkać można: osie wozów, różne części maszyn rolniczych, stare akumulatory, plewy jęczmienne, słomę, byle ziemniaczane itp. Istniejące, płat​ne miejsca na składowanie odpadów są odległe, relatywnie droższe, zarówno w op​łacie, jak i transporcie. Miejscowa ludność nie ma także wewnętrznej potrzeby i na​wyku składowania odpadów w miejscach do tego przeznaczonych. Ponadto wystę​puje trudność w egzekwowaniu prawa zgodnie z art. 3, ust. l, 2 ustawy z dnia 30 listopada 1980 r. (Dz. U. Nr 24, póz. 91). Sprzyja temu społeczna bierność.
Mało widoczna w terenie jest eksploatacja żwirów z koryta Jasiołki, ze względu na pośredni, opóźniony wpływ na środowisko. Największą eksploatację żwirów na cele budowlane zaobserwowano w latach siedemdziesiątych. Miejscowa ludność przeznaczała oszczędności na budownictwo — nie zawsze jednorodzinne - stawiane systemem gospodarczym. Z uwagi na planowaną do końca 1990 roku budowę za​pory na Jasiołce w pobliżu Dukli, władze tolerowały inną- nie w pełni kontrolowa​ną - eksploatację żwirów z koryta, przy użyciu ciężkiego sprzętu. Eksploatacja ta przesuwała się od Nowej Wsi w górę rzeki, na długości około 2,5 km w kierunku mostu na Jasiołce, łączącego Trzcianę z Zawadką Rymanowską. Żwir pobierano również po dużych wezbraniach, w miejscach już wcześniej wyeksploatowanych. Takie postępowanie w dłuższym okresie doprowadziło do obniżenia lokalnej bazy erozyjnej w tym miejscu i zapoczątkowało erozję wgłębną, postępującą w górę rze​ki. W dnie koryta Jasiołki, na wychodniach gruboławicowych piaskowców warstw krośnieńskich powstały progi skalne tworząc berda. Dno koryta Potoku Tereściańskiego zostało zawieszone ponad dno koryta Jasiołki. Miało to miejsce w 1980 roku. Wystąpiły wówczas duże roczne opady atmosferyczne, przekraczające 1100 mm. Duże znaczenie w procesie erozji miał również rozkład opadów w czasie. Proceso​wi temu szczególnie sprzyjały opady w 1980 i 1983 roku. W oddalonej o około 4 km Tylawie zanotowano przykładowo: w 1980 roku w czerwcu - 182,5 mm, w lipcu - 362,4 mm oraz w październiku - 177,3 mm. W tych latach zanotowano również wysokie opady dobowe: 21 i 22 lipca 1980 roku - 32,5 mm i 46,1 mm; 8, 9 i 10 października 1980 roku kolejno 32,6 mm; 11,2 mm; 58,9 mm oraz 17 września 1983 roku - 50,6 mm. Odpływy wezbraniowe, powstałe w wyniku transformacji takich opadów, przyczyniły się do dużej erozji wgłębnej w korycie badanego poto​ku. Tempo tego procesu mierzono w odległości około 250 m od ujścia potoku do Jasiołki na wychodniach oligoceńskich piaskowców warstw przejściowych (tab. 1). W miejscu, w którym prowadzono pomiary, brzegi koryta były stabilne w związku z konstrukcją mostu. W badanym okresie obserwowano różną dynamikę erozji wgłębnej. W ciągu jednego roku, a praktycznie nawet czterech miesięcy — od czer​wca do października 1980 roku, głębokość rozcięcia osiągnęła 45 cm (tab. 1).
Tabela 1. 

Erozja wgłębna w pobliżu pierwszego mostu na potoku Tereściańskim 

w latach 1979-1994
	Okres pomiaru, miesiąc, rok
	Głębokość erozji od września 1979 roku

 (w cm)
	Rodzaj procesu korytowego

	wrzesień 1979
	0
	akumulacja

	sierpień 1980
	45
	erozja

	kwiecień 1983
	52
	erozja

	lipiec 1983
	64
	erozja

	lipiec 1988
	81
	erozja

	wrzesień 1994
	69
	akumulacja


W latach 1980-1983, w których wystąpił również suchy 1982 rok, erozja wy​niosła 16 cm rok-1. Natomiast w latach 1979-1988 jej średnioroczna wartość obni​żyła się do 9 cm rok-1. Wielkość ta jest porównywalna z tempem erozji ustalonym przez B. Osucha za lata 1954-1964 oraz K. Klimka dla lat 1954-1975. W przekro​jach hydrometrycznych Łabuzie i Brzeżnica na Wisłoce B. Osuch ocenia erozję wgłębną odpowiednio na 6,1 i 10,7 cm rok-1, a Klimek na 6,8 oraz 9,0 cm rok-1. Zbliżone tempo erozji w litej skale wystąpiło w Bieczu w latach 1950-1966. Na podstawie informacji podanych przez Augustowskiego (1968) ustalono że erozja wyniosła w Bieczu od 5 do 7,5 cm rok-1. J. Lach, na podstawie analizy średnich rocznych stanów wody z lat 1945-1983 na przedpolu Beskidu Niskiego, ocenia erozję wgłębną w Zboiskach na Jasiołce na około 1,6 cm rok-1. Jeśli ta wielkość erozji jest wynikiem innych procesów niż eksploatacja żwirów, to stwierdzona głę​bokość erozji na Potoku Tereściańskim jest zbliżona do wielkości erozji wywołanej eksploatacją żwirów na Ropie ł Wisłoce. Proces erozji wgłębnej w korytach poto​ków ma zapewne różne przyczyny, ale jak wynika z powyższych porównań, istotna jest eksploatacja żwirów.
Wygaszenie dynamiki erozji w badanym miejscu, a nawet stabilizacja procesów, nastąpiła w okresie dopasowania się profilu podłużnego potoku do istniejących wa​runków. Od 1983 roku nastąpiło wyraźne zmniejszenie ilości i intensywności opa​dów. Po 1988 roku obserwujemy tendencję do akumulacji. Występujące w tym okresie nieliczne wezbrania prowadzą do redepozycji materiału dennego.
Eksploatacja żwirów z koryta Jasiołki wpłynęła niekorzystnie na środowisko geograficzne zlewni Potoku Tereściańskiego. Towarzyszą jej bowiem takie zjawiska jak: podmywanie i niszczenie filarów mostu, obniżenie poziomu wód gruntowych, zanik niektórych źródeł i młak na stokach, nadmierne przesuszenie stromo nachylo​nych zboczy, spadek zasobów wód aluwialnych, wzrost odpływu gruntowego w ok​resie sczerpywania tuż po wezbraniach, zwiększenie dynamiki procesów denudacyjnych na bezleśnych stokach po rozlewnych i ulewnych deszczach, obrywanie wyso​kich brzegów koryta, będące zagrożeniem dla dróg oraz zmniejszenie powierzchni upraw na madach.
Proces pogłębiania dna koryta potoku przesuwa się w górę doliny, a z nim zag​rożenie dla środowiska. W pierwszej kolejności należy wybudować kilka progów na potoku w celu powstrzymania erozji i dotlenienia wody. Nad pozostałymi zagroże​niami należy przejąć całkowitą kontrolę. Wszelkie formy wklęsłe w obrębie teras -szczególnie w miejscach zakrzaczonych - należy wypełnić stosownym materiałem, ziemią lub skałą. Konieczny jest równocześnie odbiór odpadów z gospodarstw w oznaczonych dniach w zależności od rodzaju materiału.
